

E-mail:ztrbsbjb@126.com 一版责编:范 云 组版:张宗健 校对:崔 鹏 二版责编:罗 丹 组版:田银川 校对:马 鹏

# 兴隆乡"抱团"模式激活乡村振兴新引擎

◆通讯员 黄成元 王濒悦 李昭霞

深秋时节,盐津县兴隆乡的田间 地头和农家院落里格外热闹。一只 只活泼的盐津乌骨鸡在鸡舍中踱步 啄食,欢快的鸣叫声此起彼伏。这批 新补栏的1.3万羽鸡苗,正通过"干部 托养+农户代养"的创新"抱团"模式, 为724户脱贫户带来零风险养殖的新

### 干部兜底,农户增收

"以前想养鸡,总是因为害怕赔 钱而不敢尝试。现在干部帮我们垫 付鸡苗款,出栏后只需用1只成鸡抵 扣10只鸡苗的成本,剩下的鸡卖了都 是自己的!"兴隆乡脱贫户周大姐一 边给鸡添加饲料,一边算起"增收 账",喜悦之情溢于言表。

针对脱贫户"缺资金、怕风险"的 养殖难题,兴隆乡创新推出干群合作

机制。由干部自愿认养,统一采购鸡 苗并完成脱温后交由农户代养,待鸡 苗长成出栏,农户仅需用少量成鸡抵 扣鸡苗成本,其余收益全部归自己所 有。这一模式既缓解了农户的资金压 力,又显著降低了养殖和销售风险。

为确保养殖成效,乡里还专门组建 了技术指导小组,定期上门开展培训。 目前,这批鸡苗已全部投放到农户家 中,曾经零散的农户养殖产业正逐步转 变为有组织、有保障的集体产业。

## 鸡舍"重生",资产"生金"

漫步在兴隆乡,随处可见重焕生 机的鸡舍。"这些鸡舍是之前政府补 贴建设的,空置了很久,实在可惜。 现在养上了乌骨鸡,既不用自己再花 钱建设,也省去了不少麻烦!"代养户 老陈指着自家庭院里的鸡舍感慨道。

兴隆乡对脱贫攻坚时期建成的 鸡舍进行了简易修缮和全面消毒,使 87个闲置鸡舍得以重新投入使用。 这些曾经的"沉睡资产",如今变成了 "生财阵地",不仅为代养户节省了新 建成本,还实现了巩固拓展脱贫攻坚 成果同乡村振兴的有效衔接。

### 销路有保障,养殖有干劲

对养殖户而言,最担心的莫过于 销路问题。"鸡养得再好,卖不出去也 是白忙活。现在乡里早就和企业签 好了订单收购协议,我们只要专心养 好鸡就行,不用担心销路问题!"养殖 户老方的一番话,道出了大家共同的 心声。

兴隆乡在推广代养模式的同时, 深化"销售公司+村集体+农户"的绑 定机制,与多家企业达成合作,已完 成约2万只乌骨鸡的保价回收。此 外,乡政府还制定了养殖奖补政策, 对成效显著的农户给予额外奖励,进 一步激发了农户的养殖积极性。

目前,全乡乌骨鸡产业已覆盖常住 农户3250余户,散养量约2.9万羽,"小 规模养殖"正逐步汇聚成"规模化产业"

兴隆乡的创新实践,是盐津县乌 骨鸡产业发展的一个生动缩影。作 为重点打造的"一县一业"支柱产业, 乌骨鸡养殖业在创新模式的推动下, 已全面建成规模化、标准化、科技化 协同发力的完整产业链。

如今,在盐津的青山绿水间,近 5000栋标准化鸡舍点缀其间,年出栏优 质乌骨鸡近300万只。这项蓬勃发展 的产业,已带动2.3万农户抱团发展,户 均增收4600元,综合产值突破6亿元。

夕阳西下,兴隆乡的乌骨鸡陆续 归巢。农户们忙着喂食、检查鸡舍, 脸上写满对丰收的期待。在这片充 满希望的土地上,乌骨鸡产业正以创 新的模式和稳健的步伐,书写着乡村 振兴的新篇章。

# 永善水权交易 激活"一池春水"

本报讯(通讯员 陈洪 王文兰 刘 锐)近年来,永善县 以水权改革为抓手,积极探索水资源市场化配置路径, 持续推进水权交易实践。全县水权交易签约数量稳步 增长,有限的水资源正释放出更大效益,为县域经济高 质量跨越式发展注入了源源不断的"水活力"。

位于永善县伍寨彝族苗族乡的永善农抬头农业有 限公司,今年种植了600余亩冷凉蔬菜。该乡海拔2100 米至3199.5米,年日照时长达2100个小时,昼夜温差大、 日照时间长,是冷凉蔬菜生长的理想之地。当前正值甘 蓝、娃娃菜、萝卜等蔬菜生长的用水关键期,而基地地表 水源供不应求,县内又暂无地下水开采指标,用水压力 较大。为切实保障蔬菜生产用水,永善县水务局主动牵 头协调,推动跨区域合作。今年9月底,永善县与绥江县 达成水权转让协议,交易水量达10万立方米,为蔬菜稳 产丰收提供了有力保障。

"现在不用担心水不够用了,预计1至2个月后第二 茬蔬菜就能成熟上市。明年我们还想请水务部门帮忙 协调购买水权。"永善农抬头农业有限公司相关负责人

近年来,永善县积极运用水权交易机制,针对部分工 期紧、取水时段集中的产业项目,以及不愿办理长期取水 许可的建设单位,水务部门摒弃"一刀切"管理,深入研究 政策,主动靠前服务,担当"红娘"角色,搭建水权交易平 台,引导项目业主以交易方式从有富余用水指标的用水户 手中获取短期水权,实现了以"远水"解"近渴"

2025年,永善县已指导12家用水单位完成水权交易 6单,交易水量12.85万立方米,有效解决了部分生产建 设项目和高原特色产业用水难题,水资源集约利用率提 升20%,实现了水资源的高效、合规与集约利用。



# 珠源匾韵润乡愁

◆云南日报记者隋鑫通讯员李佳虹吴瑶

走进沾益区龙华街道清河社区的红瓦房村,古树苍 翠,老屋俨然,乡愁悠悠。在村落一隅,一排木质瓦房静 静伫立,四梁八柱的结构透着传统建筑的韵味,这里就是 沾益区档案馆匾额分馆。

匾额,是中华民族独特的民俗文化瑰宝,主要指悬于 门屏之上的牌匾。其中,用以表达经义、感情之类的属于 匾,表达建筑物名称和性质之类的则属于额。它集书法、 文学、雕刻、装饰于一体,辞藻雅致、意蕴深远,是见证历 史变迁、反映民俗风情的重要载体。

踏入匾额分馆,传统建筑与古朴匾额相映成趣。这 里收藏了祝寿匾、功名匾、文房匾等100余块匾额,年代 从清代延续至近现代,材质以椿木、松木、柏木居多。不 少匾额的外框雕刻有龙纹、云纹、莲花纹等图案,雕工细 腻,漆艺精湛。这些匾额以楷书为主,同时兼以篆、隶、 草、行等书体,内容多围绕孝、节、勤、廉,以及诚信、睦邻、 省身、谦逊等传统美德,汇集了周钟岳、孙光庭、岑毓英等 历史名人的墨迹。

扁额分馆相关负责人介绍,这些扁额传递着历史的 厚重和文化的韵味,也因其独有的历史价值、学术价值、 文物价值、艺术价值等成为研究当地文化发展的珍贵实 物资料。匾额分馆通过整合社会资源,将传统文化与教 育相结合,定期举办道德讲堂、书法沙龙、文艺小剧场等 活动,传播优秀传统文化;编纂文史资料《珠源匾韵》,以 '一匾一故事"的形式深入挖掘匾额背后的历史内涵。

如今,匾额分馆已成为红瓦房村的文化新地标。除 了日常接待参观者,馆内还面向学生开展传拓技艺体验、 书法学习等实践活动,成为青少年了解家乡历史、感悟传 统文化的重要课堂,自2023年10月向社会免费开放以 来,已吸引大量游客和学者前来参观学习。

曲靖历史文化底蕴深厚,匾额分馆的建立是保护传 承历史文化、推动乡村文化振兴的生动实践,为红瓦房村 留住了乡愁、延续了文脉,更让传统文化在乡村振兴中焕 发新的生机。



# 宾馆不按规定进行住宿 登记会面临什么处罚?

【有事要问】宾馆不按规定进行住宿登记会面临

【身边案例】小王刚应聘到某旅馆从事保洁工作, 因前台人员临时有急事外出,便让小王顶替一会儿, 在这期间,有客人住宿但未携带身份证,小王便用自 己的身份证为客人办理人住登记手续。客人咨询,宾 馆不按规定进行住宿登记会面临什么处罚?

【意衡律师解答】根据《中华人民共和国治安管理 处罚法》规定,从事旅馆业经营活动不按规定登记住 宿人员姓名、有效身份证件种类和号码等信息的,或 者为身份不明、拒绝登记身份信息的人提供住宿服务 的,对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员处 五百元以上一千元以下罚款;情节较轻的,处警告或 者五百元以下罚款。

> 昭通市司法局 审核 云南意衡律师事务所 供稿



# 庄子上:红色沃土育民族团结之花

◆通讯员徐红文/图

近年来,威信县扎西镇石坎社区 庄子上坚持以铸牢中华民族共同体 意识为主线,依托本地丰富的红色资 源,扎实推进共有精神家园、幸福家 园、绿美家园、和谐家园"四个家园" 建设,带动292名各族群众共同创造 幸福生活,让民族团结之花在赤水河 畔绚烂绽放。

深厚的红色基因,是庄子上面向 未来、凝聚团结奋进力量的精神根 基。1935年2月,中央红军长征集结 扎西,在庄子上召开了具有重要历史 意义的中央政治局会议,为这个小山 村镌刻下特殊的红色印记。如今,庄 子上会议会址作为省级文物保护单 位和云南扎西干部学院现场教学点, 已累计接待各族干部群众超过100万 人次。在这里,红色教育与民族团结 进步教育实现深度融合:红色文化旅 游节中,各族群众身着民族服饰,围 着篝火起舞;全国"四季村晚"示范展 示活动中,牛灯、莲枪等非遗项目与 民族歌舞同台演绎;音乐节、红歌比



赛等系列活动精彩纷呈,推动各族群 众在文化交流中增进认同,不断树牢 "休戚与共、荣辱与共、生死与共、命 运与共"的共同体理念。

红色文旅蓬勃发展,为民族团结 注入持续的经济活力。依托长征国 家文化公园建设契机,庄子上整合上

海松江区对口帮扶资金2600万元,完 成核心区房屋风貌改造、道路硬化等 基础设施建设项目,并探索形成"县 发展集团+专业运营公司+红培机构+ 集体经济+农户"的乡村运营新模式。 景区优先吸纳具备经营能力的村民参 与业态运营,并针对不同学龄段开发 爱国故事讲解、传统文化体验等系列 研学课程。截至目前,已累计开展研 学活动66期,吸引县内外参与者2.8万 余人次。今年以来,景区接待外地游

客超过8万人次,真正让各族群众在家 门口实现了增收,共享发展红利。

生态保护与基层治理协同推进, 不断夯实民族团结进步的和谐根 基。作为赤水河上游的重要节点,威 信县扎实推进全流域禁渔、"两污"治 理、生态修复等行动,使流经庄子上 的赤水河一级支流——石坎河始终 保持河清岸绿。与此同时,村里还定 期组织开展政策学习、长征故事宣讲 等活动,以及种植养殖、电商管理等 实用技能培训,实现"富口袋"与"富 脑袋"同步推进。如今的庄子上,红 军桥等热门景点吸引众多游客前往, 共建共治共享的基层治理新格局基 本形成,各族群众互帮互助,文明乡 风浸润人心。

从偏远山村到民族团结进步示范 点,庄子上的蜕变令人瞩目。作为重 温革命历史的红色课堂、各族群众交 融共生的幸福家园,它的转变生动诠 释了威信县在巩固全国民族团结进步 示范县创建成果、推进新时代民族工 作高质量发展进程中的实践与担当, 成为当之无愧的鲜活缩影。展望未 来,庄子上将继续以红色文旅为纽带, 全力打造"有得游、游得起、游得好"的 特色体验,让这条文旅路成为各族群 众走向共同富裕的重要路径。

得、分享艺术感悟、探讨书画技艺。 现场学习氛围浓厚,进一步激发了参 训人员对中华优秀传统文化的认同。

此次专题培训有效拓宽了鲁甸县 书画爱好者的艺术视野,增强了学员对 书画艺术的兴趣与热爱,在提升审美能 力与文化素养方面成效显著,为推动鲁

# 中国画公益培训为鲁甸注入艺术新动能

本报讯(记者马丽)10月11日至 12日,云南省文史馆联合省书画院来 到鲁甸开展中国画公益培训。本次

商务部等9部门近日联合印发

《关于扩大服务消费的若干政策措

施》,其中提出"优化学生假期安排"

"探索设置中小学春秋假",引发广

受中国画的笔墨意境,为培育本土文 化艺术人才注入新动能。

培训特邀云南省文史研究馆特

家们围绕山水画理论与技法示范、山 水画创作实践、中国书画印的欣赏与 创作、书画落款及用印规范等内容进 行系统指导,并与学员交流创作心

泛关注。 春秋假,是在春季和秋季学期 中,为学生增设有别于寒暑假的短 假期。这几年大众文旅消费愈发火 热,不少家庭选择趁着国庆、寒暑假 等长假安排亲子游。由于旅游时间

铸牢中华民族共同体意识



# 用好春秋假 释放新活力

雨馨

集中,路上堵车、景区拥挤、抢票艰 难的现象颇为突出。在此背景下, 中小学错峰休假呼声日渐高涨。在 2013年印发的《国民旅游休闲纲要 (2013-2020年)》中,就有春秋假的 提法。后续相关部门陆续发文鼓励 探索,正是对优化休假安排诉求的 及时回应。

鼓励中小学放春秋假,并非简 单的时间调整,背后有着多重价 值考量。有育人价值。设置短暂 而规律的春秋假,让学生们歇歇 脚、加加油,能够以更饱满的状态 进行学习。有实践意义。读万卷 书,行万里路。学习不仅是汲取书 本知识,也要用脚丈量生活。让孩 子们走出课堂,到田野山林感受自 然变化,到社区服务中理解社会责 任,带来的认知成长是课堂教育无 法替代的。也有经济效益。假日

经济学早有论断,小休闲连着大 消费,孩子放假,若和家长带薪休 假联动,显然可以释放更大消费

有人担心"假期多了.孩子学习 会不会掉队",有人担心"插入春秋 假,教学节奏会不会被打乱"。此 外,双职工家庭本就忙多闲少,孩子 多了几天假,如果家长的带薪休假 无法落实,谁来带娃就成了问题。 这些顾虑都不妨放到台面上好好讨 论,比如通过课后服务等形式,帮家 长消除后顾之忧。假期调整事关千 家万户,充分听取意见,不断优化方 案,好事方能办出好效果。

# 水富市委党校推动教研咨一体化发展服务地方

本报讯(通讯员 戴龙宝)近年来, 水富市委党校始终坚持问题导向,聚 焦地方发展中的重大现实问题,通过 多渠道精准选题,扎实开展调查研 究,并将调研成果有效转化为服务党 委和政府的高质量决策咨询报告、融 人干部教育培训的精品课程,推动教 研咨一体化协同发展,进一步发挥党 校在服务大局中的重要作用。

坚持多途径选题,合力提升科研 质量。水富市委党校结合日常调研、 上级精神与工作部署,坚持处级领导 点题、学员"两带来"问题、党政机关 企事业单位意见征询、专家指导等多 种途径精准选题,围绕"产、城、人"融 合发展、融入"一圈一带一中心"(即

**奋进昭通** 扎实做好"产、城、人"三篇文章 成渝地区双城经济圈、长江经济带、 川南省域经济副中心)区域格局、实 施"港园城"一体化发展战略、发展新 能源产业与港口经济,以及党的建 设、乡村振兴、生态文明建设、民族团 结进步创建等热点、重点、难点问题, 深入一线开展调研。充分借助学员 资源"富矿"赋能决策"智库",与上级 党校、政策研究部门等联合开展科研 合作。近3年来,完成市级课题5项、 省级课题1项、县级课题3项,撰写调 研资政文章22篇,其中在市级以上刊 物发表19篇。

坚持"研"以致用,推动成果多 形式转化。水富市委党校改变过去 "为发表而科研、将成果束之高阁" 的做法,多渠道推动科研成果转化, 实现科研价值最大化。近年来,依 托自办刊物《党校调研与思考》形成 决策咨询报告14期,其中9期获得 水富市乃至昭通市委主要领导的肯 定;同时,深入基层开展宣讲,覆盖 水富市党员干部和群众;积极参加 全国性学术研讨会,推动成果走向 更广阔的平台;及时将研究成果转 化为干部培训课程,融入教学实 践。已结题的市级社科重点课题 《昭通市融入"长江经济带,成渝经 济区"研究》等系列成果,首次提出 "港城园一体化"概念及相关战略构 想,为水富"港园城"融合发展提供 了思想引领和路径探索。相关成果 已在20余个主体班次中设置为课程 内容,培训学员6602人次,开展宣讲 14场、覆盖2248人次,通过多途径 宣传阐释,推动"港园城"一体化发 展战略凝聚共识、落地见效。2025 年上半年,水富港完成吞吐量416.33 万吨,同比增长51.54%,实现营业收 入6.27亿元,同比增长96.94%,均创 历史新高;云南水富经济技术开发 区实现工业总产值50亿元,同比增 长16%,其中新能源电池及配套产 业预计实现工业总产值12.4亿元,

坚持长效激励机制,充分激发教 职工潜能。水富市委党校高度重视 激发教职工的主观能动性,对在教研 咨工作中表现突出的教师,在职称评 定、评优评先、学习考察、外出交流等 方面予以优先支持。近年来,教职工 共获得科研资政、教学比赛等省市级 以上表彰奖励31项。近3年来,水富 市委党校连续获评多个先进集体称 号,年度考核均为优良等次。"只有 扎实做好调查研究,课堂上的讲授 才能有干货、接地气、有活力,学员 才愿意听、听得进、用得上;形成的 咨询报告才能更具操作性,科研成 果才能真正走出书斋、发挥作用,从 而不断提升为党育才、为党献策的 质量和实效。"该校负责人表示,水 富市委党校将继续坚持"资政出题 目、科研做文章以及成果助决策、上 讲台"的工作思路,兼顾大课题与小 切口,夯实科研基础。

## 登报作废

周鑫不慎遗失道路运输 证,证号:530602024599,车牌 号:云C37997。特登报作废。

### 登报作废

昭通林峰商贸有限公司不 慎遗失在中国建设银行股份有 限公司昭通凤凰支行办理的开 户许可证,账号: 53050163614400000891,核准 号: J7340002391701。特登报 作废。

### 注销公告

昭通市昭阳区康樊商贸有 限公司(法定代表人:王敏,统 一 社 会 信 用 代 码: 91530602MA6K3GP219) 不慎 遗失营业执照正、副本,特登报 作废。

根据本公司 2025 年 10 月 11日召开的股东大会,决定解 散昭通市昭阳区康樊商贸有限 公司,并于2025年10月11日 成立清算组,请债权人自公告 之日起45日内向清算组申报 债权,逾期视为放弃债权。

特此公告

法定代表人:王敏 联系电话:13408852755

昭通市昭阳区康樊商贸 有限公司

2025年10月14日

## 招租公告

单位:昭通新华书店有限 公司昭阳分公司。

事由:商铺出租。

位置:昭通市昭阳区南顺 城街1号新华书店综合楼1楼 1号商铺。

面积:24.5平方米。

出租期限:2026年1月1 日起至2029年12月31日止。

公告时间:自见报之日起 10个工作日。

报名时间:自见报之日起 15个工作日内。

报名地址:昭通新华书店 有限公司昭阳分公司办公室。

联系人: 曾先生

联系电话:13638848767 昭通新华书店有限公司昭

> 阳分公司 2025年10月14日

## 招租公告

单位:昭通新华书店有限 公司昭阳分公司。

事由:商铺出租。

位置:昭通市昭阳区南顺 城街1号新华书店综合楼1楼 5号商铺。

面积:31.5平方米。

出租期限:2026年1月1 日起至2028年12月31日止。

公告时间:自见报之日起 10个工作日。

报名时间:自见报之日起 15个工作日内。

报名地址:昭通新华书店 有限公司昭阳分公司办公室。

联系人: 曾先生

联系电话:13638848767 昭通新华书店有限公司昭 阳分公司

2025年10月14日